

二十五载奋进路 砥砺前行谱华章

——银川河东国际机场投运二十五周年纪念



◀1997年9月6日,银川河东机场正式投入使用。

历风霜,初心如磐;凌云志,乘风破浪。

2022年,银川河东国际机场再添“一岁”,迎来了通航二十五周年。从1997年9月6日至今,几代宁夏民航人筚路蓝缕艰苦奋斗,二十五载风雨兼程春华秋实。25年间,银川机场从最初的4条航线到辐射全国重要城市的136条航线;从起初的名不见经传到跻身“千万级”机场行列;从小小航站楼助力地方经济腾飞的强劲引擎;从通达国内城市到联通世界的“空中桥梁”,银川机场以高质量发展破茧成蝶,经历了从梦想启航到展翅腾飞的蜕变历程,书写了一段浓墨重彩的空港传奇。

迁建河东 宁夏民航响应时代号召

宁夏民航事业起步于宁夏回族自治区成立之时,起初仅有一条航线,百姓出行极为不便。此后,西花园机场虽几经改扩建,但设施简陋陈旧,飞行区等级仅为3C级,起降机型屈指可数。随着自治区经济社会快速发展,宁夏民用航空事业不能满足需求的矛盾愈加凸显,西花园机场被城市包围,扩建和发展的空间十分有限,迁建河东,已迫在眉睫。

1992年,中国民航机场设计院完成《新建银川民用机场工程可行性研究报告》。1993年,国务院、中央军委批准银川新建机场项目建议书,并将新机场命名为“银川河东机场”。1997年9月6日,新建飞行等级为4D级的银川河东机场投入运营,银川河东机场的建成从根本上改善了宁夏民用航空运输条件。

联合重组 航空主业持续稳健发展

2002年,中国民航机场属地化改革拉开序幕。到2004年底,当时129个民用机场的管理体制进行了改革,建立了有利于机场建设和发展的管理体制,实现了机场资源管理共享,企业化经营。银川机场也不例外。2004年10月,陕宁两省区机场实现联合重组,在西部机场集团的带领下,宁夏机场公司遵循“为企业谋发展、为员工谋利益”的宗旨,坚持“以航空市场为主战场”的工作思路,全面发力,所属的银川机场发展势头更加强劲,不断延伸跨越式发展的通天大道。

联合重组之前,银川机场年旅客吞吐量仅为几十万人次。2006年,银川机场年旅客吞吐量首次突破100万人次。2007年,银川至香港航线首航,结束了宁夏没有航空口岸和国际、地区航线的历史。2013年,银川河东机场正式更名为银川河东国际机场。国际机场的更名,是宁夏强力推进对外开放的迫切愿望和宁夏机场公司架构国际航线网络的雄心壮志。2014年,银川机场成为西北地区第1个获批第五航权和全国第5个实现“省会通”的机场。特别是2015年以来,银川机场进入发展“快车道”,保持每年一个百万量级的高速增长,2019年,银川机场年旅客吞吐量突破1000万人次大关,成功迈进“千万级机场行列”,创造了属于自己的发展奇迹。通航25年来,银川机场累计运输旅客达8351万人次。为更好地发挥航空运输的战略带动作用,银川机场持续完善航线网络,全力争取运力投放,积极拓展国际业务,不断加快枢纽建设步伐。

近年来,银川机场已运营通往88个城市的136条航线,科学构建4条空中快线和12条准快线航班波,航线网络基本覆盖国内大中型城市,驻场运力达25架。新冠肺炎疫情前,银川机场先后开通至阿联酋迪拜、新加坡、日本大阪、越南芽庄等航线,恢复银川至中国香港定期航班,季节性开通银川至俄罗斯伊尔库茨克、泰国芭提雅等旅游包机航线,初步建成宁夏对外开放的“空中通道”。

时间是最好的见证者,数字是最佳的成绩单。银川机场取得的成就离不开自治区党委、政府和西部机场集团的关怀和支持,同时也激励着银川机场“十指握拳”、不懈奋斗,继往开来创造更加美好的未来。



“花园式”空港悄然形成。

建设加速 开启现代化空港新征程

联合重组之初,银川机场仅有一座1.43万平方米的航站楼,保障能力十分有限。银川机场秉承“未来机场之间的竞争就是现在机场建设的竞争,现在机场建设的机遇就是机场未来发展的机遇”理念,以高标准建设支撑宁夏民航高质量发展。

主业的快速增长对于机场基础设施和保障能力提出了新的要求,银川机场二期扩建工程很快被提上议事日程。经过3年的建设周期,2008年,银川机场2号航站楼正式启用。然而,随着宁夏经济社会和民航业的快速发展,银川机场旅客吞吐量持续快速增长,银川机场三期扩建工程应时而动。

2015年,银川机场三期扩建工程3600米跑道投入使用,机场飞行区等级由4D提升为4E级。2016年,银川机场3号航站楼正式投入运行。2019年,银川国际航空港综合交通枢纽正式投运,一个以机场为中心、空陆空联运的现代化立体交通网络已经形成,为更多旅客的出行提供了基础保障。同时,按照机场场区绿化、美化、美化三步逐层递进、分步实施的工作思路,银川机场栽种和移植树木、种植草坪,细化整治、调整各种草木,大力开展机场公共区域标识整治,组织干部职工定期对场区环境卫生进行深度清洁,推进垃圾分类,推动文明机场建设,助力全国文明城市复审,一座“花园式”空港悄然形成。

如今,银川机场四期改扩建项目已被自治区第十三次党代会确定为全区20个重大项目之一,机场的改扩建是加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的现实需要,对主动服务和融入新发展格局、提升宁夏对外开放水平具有重要意义。宁夏机场公司将进一步增强只争朝夕的紧迫感,奋力推进改扩建各项工作。

服务升级 人民群众出行更有品质

旅客利益无小事,为民服务践初心。银川机场始终以旅客为中心,健全分级服务管理体系,建立三级监察、服务自愿报告、社会监督管理机制,形成集服务战略、管理手册、服务标准于一体的制度体系,通过智慧机场建设和服务品牌塑造践行真情服务理念。

建设国内最具体验感的机场,让旅客享受全流程自助化、便捷化、个性化的温馨服务是银川机场打造“便捷出行”的初心。随着银川机场3号航站楼正式投入运营,安检验证、自助登机、安防布控等8个场景的基于人脸识别技术的应用同时启用。基于人脸识别技术的智慧航显、智慧问询查询终端等应用

让旅客体验到便捷的“刷脸”查航班、登机口、地图导航以及面对面在线问询等服务,进一步提升了乘机的便捷性和自助性。

与此同时,银川机场将服务关口前移,全面强化地面辐射带动作用,先后建设运营银川、吴忠等多座城市候机楼,做精做细便民服务项目。围绕真情服务,如何让旅客满意,银川机场在实践中深有体会,就是抓住“便利”“舒适”两个关键点。目前,银川机场已推出“塞上行”服务主品牌,“爱心红丝带”特殊旅客服务和“宁来宁往”中转服务子品牌,更新升级“首乘服务”产品,广泛推广民航“易安检”,持续推进便捷出行和智慧服务,大力开发“航空+旅游”组合产品,让真情服务的情更真,味更浓。随着服务品质持续提升,银川机场先后荣获8个国内外奖项。

深化改革 激发空港发展内生动力

随着银川机场规模不断扩大,实现企业的现代化管理显得尤为重要。银川机场积极对标国内外大型机场,主动找差距,学经验,谋合作。从基层班组长到领导干部,都将练就“真本事”作为夯实“家底”的法宝,在学习和摸索中走出了一条管理强企的发展之道。

自通航以来,银川机场始终坚持“对安全隐患零容忍”,持续深化安全管理体系,深入推进平安民航建设,强化“三基”建设,开展专项整治,切实增强全员安全“红线”意识,树立遵章守纪“底线”思维,确保机场运行绝对安全。到今年年底,银川机场将连续25年保证航空安全无事故,实现第25个空防安全年。此外,银川机场不断健全运行管理体制,完成机坪塔台移交和运管委平台建设,加大新技术应用力度,建成无线站坪调度、A-CDM系统等一批信息化保障项目,运行效率和保障水平大幅提升。

发展没有坦途,改革永无止境。银川机场积极落实西部机场集团产业布局规划,配合完成物流、旅业与置业板块整合。顺利完成运行保障、管理变革等任务,银川机场进离场航线分离方案获批准,进一步扩大了发展空间。深化“三区”管理模式改革,推进建立更高质量、更有效率、更具活力的组织管理模式,建立起与后千万时代发展相适应的生产运行管控体系。银川机场始终坚守国企责任担当,主动融入区域经济社会,营造了良好的外部发展环境,得到了业界认可和各级政府表彰。

党建引领 举旗定向共谱发展新篇

坚持党的全面领导,是民航事业发展的“定海神针”。在建设现代化西部一流机场的新方向下,宁夏机场公司党委班子举旗定向、接续奋斗,传递好引领发展的“接力棒”,充分发挥国有企业党委领导核心和政治核心作用,紧扣企业发展中心工作,提升新形势下党组织的组织力,为企业的改革发展方向、管大局、保落实,推进各项工作取得了发展实效。

近年来,银川机场以党建为引领,针对西部机场集团党委各项工作部署,进行党委专题研究,领导班子成员挂帅推进,职能部门全面沟通,各单位层层落实行动计划,不断巩固主题教育成果,认真开展党史学习教育、企业文化系统培训、机关基层结对共建等。银川机场严格执行党建工作联系点、双重组织生活会制度,编制全面从严治党主体责任清单,领导班子成员每季度在党委会上汇报“一岗双责”落实情况,按季度进行党建考核,研究部署党风廉政建设和纪检监察工作,扎实开展述职述廉工作。

银川机场积极开展党建进班组,将党组织战斗堡垒和基层生产组织有机结合。自主开发培训课程,开展党支部书记系统培训,围绕“怎样当好党支部书记”“如何开展思想政治工作”“提升基层组织力”等课程进行宣讲,推动党支部规范化、标准化建设。近年来,银川机场还将群团、工会工作统筹纳入党建工作来部署和开展,打造了“志愿服务”“文体活动”“劳动竞赛”“美丽空港”四个品牌,持续提升员工满意度。同时,以“7个协会”为抓手,常态化开展技能竞赛,近年来在行业各项赛事中不断斩获佳绩。在新冠肺炎疫情防控中,银川机场始终坚持人民至上、生命至上,抓实疫情防控,在大战大考中彰显空港担当。因措施到位、状态到位,宁夏机场公司党委还荣获“自治区抗击新冠肺炎疫情先进基层党组织”称号。

二十五载奋力拼搏,成就空港今日风采。抚今追昔,银川机场的发展成绩显著。站在新的历史起点上,银川机场将脚踏实地走好每一步、只争朝夕干好每一天,努力在新的赶考之路上取得更好的成绩和荣光,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



全力保障琼瑶医疗队出征。



更新升级“首乘服务”产品,助力旅客顺畅出行。



举办“职工心向党 喜迎二十大”足球赛。



银川机场持续完善航线网络,全力争取运力投放。